

專訪：財團法人中華眼庫基金會 陳進財董事長

訪談者：林彥伶/國立臺灣師範大學



財團法人中華眼庫基金會於1987年正式成立，主要歸功於1980年首次斯里蘭卡進口眼球的移植與1981年器官捐贈移植的立法。「光明天使」是臺灣盲胞對於中華眼庫基金會的希望，為瞭解基金會對於推廣「助盲復明」行動的看法及作法，本期人物專訪，訪問財團法人中華眼庫基金會陳進財董事長，透過董事長精湛的論談，我們可以瞭解目前基金會對臺灣盲胞與眼科醫療的貢獻，以下就訪談的內容做概要的摘錄。

一、請問本基金會當初成立的目的與宗旨為何？

中華民國眼庫基金會創立迄今20年餘，為配合國策發展眼科學術，加強視力保健及保障視障社會福利，發起救盲復明運動而成立本會，其目的在發揚博愛互助精神，洽請特約醫院設立眼庫，一直眼角膜，使捐贈者的愛心永垂久遠，光明遺愛人間，受患者能從黑暗中重見光明。

當初成立主因為社會的兩大現象，首先是有關學童近視人數逐漸增加且年齡層也漸漸往下降；再者，觀察到臺灣視障盲胞的人數竟然這麼多，對於這些盲胞之後的復明的問題，在這社會上會有人關注嗎？另外，因為家中的小朋友從小眼睛不能對焦，經過診斷為弱視，雖然醫師推測的原因為基因、懷孕時飲用或用藥導致，因為親身的經歷，發願為這社會與人類的光明做些有意義的事情。

二、近年來，基金會在海內外的貢獻為何？

國內的公益團體眾多其中不乏有知名的國際性公益團體，如台灣奧比斯在世界各處有其分會，協助人們護眼助盲的工作，其宗旨與本會不謀而合，中華眼庫希望將兩會的力量相互結合、支援活動，其成果必定更有助益於社會；中華眼庫時常與地方社團結合，自辦活動或協助參與，如學術演講、社會宣導或宣導活動中舉辦的視力檢查及眼睛篩檢等，以期教育告知民眾「愛眼護目」的重要。

「促進國際交流，圓滿！」是基金會對海內外交流最好的證明。早期首次在無邦交關係的斯里蘭卡洽辦角膜移植回國，無形中基金會建立良好的人脈與外交關係；因為進口或移植角膜的關係，多次往來國際、參加相關會議、認識許多志同道合的朋友，間接與國際奧比斯基金會有接觸，促成臺灣奧比斯基金會據點的建立，讓臺灣正式走向國際並與世界建立了互動的橋樑。

三、我們知道「實體眼庫」是基金會在未來積極欲達成的目標，是否可以談談「實體眼庫」成立藍圖與未來對社會的幫助。

當初成立「實體眼庫」的構想，主要是從「保存角膜移植」為眼庫的第一步，落實「一次捐贈，終身感激」的理念，向國人宣導愛護視窗更要遺愛人間，同基金會開始協助與輔導各大醫院向世界各國洽辦進口角膜，最後進入到「實體眼庫」的研發階段。「實體眼庫」的好處有哪些？所謂的眼庫既然有庫必然有存貨，在臺灣的情況則是僧多粥少，我們無法做出像國外立即取用或是進口的庫存，實體眼庫最重要的功能除了保存外就是研發與培養。就現況臺灣的眼科醫療浪費許多時間在掛號與等待，眼科醫生每天就診的病患數量亦接近飽和狀態。在未來，我們很需要成立一個「眼庫綜合醫院」，不以營利為目的，單就針對眼科領域的醫療問題進行解決之道，就移植層面來說，臺灣的幅員不大，運送的過程比起其他歐美大國要來的便利，藉由眼庫醫院的設立，未來在移植、研發與培養等眼科醫療的提升與努力。

四、目前在推動「角膜捐贈」是否有遇到哪些阻礙？其解決辦法或配套措施為何？

中華眼庫基金會在二十餘年積極辦理「助盲復明」運動，積極引進眼角膜免費提供盲胞復明使用，唯目前原眼角膜引進國「斯里蘭卡」之品質有瑕疵，暫停引進，即使如此目前基金會仍積極的尋找開發眼角膜的來源，為了促其早日實現，仍有四個問題有待努力，以下針對經費、人力、技術與來源說明。

- (一) 經費：無論任何地區，對捐助人的補償是一個現實的問題，如不能另闢來源，以本會目前之基金作長期支應並非良策，有待斟酌。
- (二) 人力：本會須派遣醫師為合作醫院或對象前往短期之技術指導。
- (三) 技術：新合作醫院的運送管道及器具訓練的問題，須深入的聯絡與訓練。
- (四) 來源：若要重返斯里蘭卡的舊路，其運送時間較長、品質的挑選、對象的在接觸，都是基金會需要克服與解決的問題。

推動雖有阻礙，但「投入公益」不能就此放棄，基金會將阻力化為助力，用更積極的態度迎向光明的未來，為盲胞朋友謀取更多的福祉，希望從根本的觀念做起，讓大家對於「器官捐贈」有新一層的體認，期盼將這樣的觀念深植臺灣人民的心中，在未來的能夠幫助更多需要幫助的人。目前正積極的投入器官捐贈的活動，實際的行動可分為以下六點：

1. 積極促進眼庫的成立，發展眼科學術研究，加強視力保健，以達護目防目。
2. 捐贈眼球者即接受眼球者之登記與分配。
3. 捐眼志願者即接受眼球者之檢查，或介紹至其他眼科醫院檢查。
4. 捐贈眼球之摘取、保存，或只派其他眼科醫院採取保存及分配。
5. 鼓勵並教導人們捐贈眼球之宣導，推動捐眼風氣。
6. 與各學術研究機構及專家學者之聯繫與合作，以便推展並改進眼角膜移植。

五、請問基金會有何願景？對於未來推展「角膜捐贈」有何展望？

自民國 69 年以來，財團法人中華眼庫基金會默默致力於國內捐眼風氣的推廣，並且自各國引進眼角膜，中華眼庫基金會的願景，從第一階段的「進口、移植」，第二階段的「一次捐贈、終身感激」、第三階段的「實體眼庫」到第四階段的「根本之道」，一直都是我們努力不懈的目標。目前計畫把這股主力深植在基層的校園，陸續跟臺北市三所國小合作，利用學校朝會時間宣導視窗保護的觀念、「愛眼操」的推行；另外，透過基金會的關係，委請醫院專科的醫師到校為學生進行眼睛健診，將全校資料建檔、進行追蹤。站在學校的角度上，完整的保留學生資料，追蹤學生的眼睛保健；對家庭來說，填補因為父母親忙碌而造成的醫療空窗期。基金會透過這樣的試辦模式，經過綜合性的總檢討，預計成立一套規範與流程，將這樣的活動推廣到偏遠地區的國小甚至是醫療較為缺乏的社區，由這樣向下紮根、根本之道的光明面，作為另一次的出發。

對於器官捐贈的推行，大概是因為先前觀念宣導努力的推行與普遍教育程度的提升，臺灣人民漸漸能夠擺脫傳統框架的思維，簽辦「器官捐贈同意卡」。讓我們試想，在一個家庭中，若是有一個人失明，這將會是多麼沉重的負擔，目前臺灣有三萬人以上正等待眼角膜的移植，期盼恢復光明！中華眼庫基金會的努力與付出只可算是拋磚引玉，這種大愛的表現，需要的正式全體國人的支持與實際行動，請求大家共同努力，一起宣導捐眼大愛，讓人體器官捐贈蔚為社會風氣！（國立臺灣師範大學體育研究與發展中心感謝陳進財董事長接受訪談）